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ΘΕΜΑ Β 

Β1. Σωστή απάντηση η β 

A B A
A A B B

A B B

d d d 1
n d n d

c c d 2
= ⇒ ⋅ = ⋅ ⇒ = �

Β2. Σωστή απάντηση η β. 

Κατά τη διάσπαση α (α = πυρήνας 4
2 He), ο ατοµικός αριθµός µειώνεται 

κατά 2 ενώ ο µαζικός κατά 4. Επιπλέον, κατά τη διάσπαση β (β = e-) ένα 
νετρόνιο διασπάται σε πρωτόνιο και ηλεκτρόνιο, εποµένως ο µαζικός 
αριθµός παραµένει ο ίδιος, ενώ ο ατοµικός αυξάνεται κατά 1. 
Άρα A =A-3 4=A-12′ ⋅  και Z =Z-3 2+2 1=Z-4′ ⋅ ⋅ . 

 



×
Á

Ó
ÉÁ

Ê
Ç

Ó

Ð
Å

ÉÑ
Á

ÉÁ
Ó

ΟΜΟΣΠΟΝ∆ΙΑ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΩΝ ΦΡΟΝΤΙΣΤΩΝ ΕΛΛΑ∆ΟΣ (Ο.Ε.Φ.Ε.) – ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ 

 

ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ 2015 
Β΄ ΦΑΣΗ Ε_3.Φλ3Γ(α) 

 

ΤΑ ΘΕΜΑΤΑ ΠΡΟΟΡΙΖΟΝΤΑΙ ΓΙΑ ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΗ ΧΡΗΣΗ ΤΗΣ ΦΡΟΝΤΙΣΤΗΡΙΑΚΗΣ ΜΟΝΑ∆ΑΣ ΣΕΛΙ∆Α: 2 ΑΠΟ 4 
 

 
Β3. Σωστή απάντηση η α. 

Για την ενέργεια κάθε στάθµης ισχύει 
2
1

n (1)
n

Ε
Ε = , ενώ για την 

αντίστοιχη τροχιακή στροφορµή  
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2 2 2 2 n
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Αντικαθιστώντας την (2) στην (1) προκύπτει ότι  
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ΘΕΜΑ Γ 

Γ1. Θ.Μ.Κ.Ε. 
3 3

τελ αρχ e eΚ Κ q V K q 20 10 Volt K 20 10 eV− = ⋅ ⇒ = ⋅ ⋅ ⇒ = ⋅  

Γ2. 

e

e

17
3 19

N q P t
P V I P V N

t V q

1600 0,2
N 10 ηλεκτρόνια

20 10 1,6 10−

⋅ ⋅
= ⋅ ⇒ = ⋅ ⇒ =

⋅

⋅
⇒ = =

⋅ ⋅ ⋅

 

Γ3.  Το ελάχιστο µήκος κύµατος των ακτίνων Χ είναι: min
e

h c
λ

q V

⋅

=

⋅

 (1) 

Η ελάχιστη ενέργεια του φωτονίου , το οποίο θα ιονίσει το άτοµο του 
υδρογόνου είναι:  

( )φωτ ιον 1
1

c h c
E Ε h Ε λ 2

λ E

⋅
= ⇒ ⋅ = ⇒ =  

∆ιαιρώντας κατά µέλη τη (2) µε την (1) έχουµε  

3
e e1

min min 1

e

h c
q V q 20 10λ λE

1470
h cλ λ E 13,6ev

q V

⋅

⋅ ⋅ ⋅

= ⇒ = = =

⋅

⋅

 

Άρα λ=1470λmin 
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Γ4. Το αέριο υδρογόνο περιέχει ΝΗ άτοµα δηλαδή 

3 23 20
Η A H

1
Ν n N N 10 6 10 10 άτοµα Η

6
−

= ⋅ ⇒ = ⋅ ⋅ ⋅ =  

Τα 1017 ηλεκτρόνια που φτάνουν στην άνοδο της συσκευής θα έχουν 
κινητική ενέργεια eΚ Ν q V′ ′= ⋅ ⋅  

Η κινητική ενέργεια των ηλεκτρονίων που φτάνουν στην άνοδο θα 
µετατραπεί σε ενέργεια ιονισµού των ΝΗ ατόµων υδρογόνου 

20
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e H 1 17

10 13,6eV
10 q V N E V V 13600Volt

e 10

⋅
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ΘΕΜΑ ∆ 

Με βάση τα δεδοµένα κάθε ένα s έχουµε β γK 27,2MeV Ε= = , 
α

K 1,6ΜeV= . 

∆1. Από το κουτί τώρα δραπετεύει η ακτινοβολία (β) µε ενέργεια 

βΚ 27,2ΜeV= . Η ενέργεια ιονισµού του Η είναι 13,6eV.  

Άρα 
6

β 6Κ 27,2.10

Ειον 13,6
2 10== . 

το πολύ άτοµα θα ιονισθούν. 
 
∆2. Η ακτινοβολία α ελευθερώνεται δηλαδή πυρήνες �

�
�� . Θα ισχύει ότι 
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∆3.  

 
Εσυνδ 340ΜeV

 άρα   
340ΜeV

Eσυνδ
A8

     8,5 ΜeV Α 40
Μ5

Α
eV,

= 

⇒ = ⇒

=
=



 

Όµως Ζ+Ν=Α και έτσι 18 Ν 40 Ν 22+ = ⇒ = . 
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∆4. 1000C-86,40C=13,6Ο C µεταβολή θερµοκρασίας.Όµως απορρόφηση 

272.000eV αυξάνει θερµοκρασία κατά ο1,36 C . Οπότε για τη µεταβολή 

θερµοκρασίας που απαιτείται πρέπει να έχουµε 4272 10 eV⋅ . 
Η ακτινοβολία γ δίνεται µε ρυθµό 27,2 ΜeV/s. Άρα σε 1s έχουµε 27,2 

ΜeV από τα οποία 27,2ΜeV 13
50

10
,6

0
 ΜeV⋅ = απορροφούνται από το 

νερό. 
Έτσι σε 1s έχουµε 13,6 ΜeV   

t=;   4272 10 ΜeV⋅   

άρα 
4 6

4
6

272 10 10

13,6 10
t 1 20 10 s= ⋅ = ⋅

⋅ ⋅

⋅

 


